



# 潮汕鄉情

國際日報 合編 潮州鄉親公會



## 檔案話百年 記憶見今朝

### 汕頭市檔案館一步一腳印：建成新館、完成國家重點檔案搶救修復、建設數字檔案館、打造僑批“世界記憶名錄”工程……

## 為黨管檔 為國守史 為民服務

6月9日是“國際檔案日”，今年“國際檔案日”的活動主題是“檔案話百年”。汕頭市檔案館深入貫徹落實習近平總書記“讓歷史說話，用史實發言”重要指示精神，切實履行“為黨管檔、為國守史、為民服務”的神聖使命，用好用活檔案資源，舉辦檔案法制宣傳進校園、高校檔案工作講座、“檔案話百年”主題徵文、檔案館開放周活動等系列活動，並在網上開辦“國際檔案日”宣傳欄目，打造線上線下結合的檔案宣傳矩陣，增強全民檔案意識。

近年來，汕頭市檔案館堅決執行黨中央決策部署和廣東省委、汕頭市委的工作要求，在市委市政府的正確領導下，聚焦主責主業，着力守正創新，圍繞中心，服務大局，檔案館事業發展迎來新氣象，檔案業務建設邁上新臺階，檔案服務工作取得新成效。

隨着面積逾1.5萬平方米的汕頭市檔案館新館建成投入使用，汕頭市檔案館檔案安全體系建設提質升級成效明顯。新館庫房面積近9000平方米，設置了紙質檔案庫、實物檔案庫、圖書資料庫、音像檔案庫等，可滿足未來30年檔案進館需求。新館各功能區空間安排合理、功能簡捷明確，外圍安裝紅外線、高壓電入侵報警系統，庫房全方位實現恒溫恒濕、庫房、計算機房和業

務用房分別配備了高壓細水霧、七氟丙烷氣體和噴淋三種防火滅火系統，極大地滿足各類檔案安全保管和利用服務需求。

汕頭市檔案館館藏現有國家重點檔案8719卷，包括民國檔案8512卷、革命歷史檔案207卷。其中，革命歷史檔案既是研究中共潮汕地方黨史、革命史的重要材料，也是開展對廣大幹部群眾和青少年進行愛國主義教育、革命傳統教育的寶貴材料。民國檔案，記載了民國時期潮汕地區黨政軍警以及各行業的有關歷史情況，是研究民國時期潮汕歷史的重要資料。這部分檔案保存和利用價值高，但由於形成年代久遠，在移交市檔案館前曾較大量積發生過蟲蛀、霉變現象，破損情況較為嚴重，必須進行搶救修復。在汕頭市委市政府的高度重視下，國家重點檔案搶救修復及數字化工作已于2020年8月全面完成。

面對互聯網、大數據和人工智能時代給檔案工作帶來的新挑戰、新機遇，市檔案館大力推進數字檔案館建設，努力實現檔案館工作的戰略轉型。目前，全部館藏紙質檔案數字化工作已經完成，數字檔案館檔案信息系統已建設並投入使用，為檔案查閱利用搭建更加便捷、高效的信息化平臺。

汕頭市檔案館展廳全面對市民開放，汕頭市民可以在這裏參觀展覽、查閱檔案，接受革命歷史教育和愛國主義教育。近年來，市檔案館共為市直機關、社會團體和企事業單位，為市民群眾提供檔案資料和政府公開信息的查閱利用服務近5000人次，提供檔案資料近萬卷、復印書證材料3萬多頁。

汕頭市檔案館認真貫徹落實汕頭市加強歷史文化保護和利用、實施“八個一批”工程方案，全力貫徹落實《汕頭市加強僑批檔案工作實施方案》，圍繞打造僑批“世界記憶名錄”工程，理順僑批檔案工作管理體制，利用汕頭市檔案館僑批分館（僑批文物館）這個陣地，進一步加強僑批檔案研究和開發利用，擴大僑批文化宣傳推廣，開展僑批檔案搶救修復及數字化，推動僑批文物館提質升級。

硬件設施配套完善了，利用服務水平也同步提高了。根據《廣東省地級市綜合檔案館業務建設評價辦法》精神，2020年底，省檔案局評價組對汕頭市檔案館進行實地評價，分別就建築與設備、經費與人員、檔案基礎業務、開發利用服務等5部分，通過查閱閱證材料，實地查看，座談了解等形式進行了評價。評價結果，汕頭市檔案館在粵東西北地區排名第3，獲良好等級。

### 僑批精品

1949年7月23日中共中央華南分局在潮汕解放區揭西河婆鎮成立南方人民銀行潮汕分行；1949年10月20日開始籌建中國人民銀行潮汕分行並發行“南方人民銀行幣”，作為華南解放區統一的本位幣。簡稱“南方券”。

1949年10月24日汕頭市解放。

1949年11月5日中國人民銀行在汕頭臨時接管僑批結匯業務。11月11日，停滯數天的第一幫僑批經由中國人民銀行潮汕分行辦理結匯，這是汕頭解放後第一幫僑批匯款。

1949年11月11日由中國人民銀行結算解付的批款，成為新中國成立後恢復僑批業務的標志。

1949年11月11日的實寄批，既是潮汕僑批史上重大轉折點的記載，也是汕頭金融史的實證。



↑新中國成立後，由中國人民銀行辦理匯兌手續的最早一幫僑批

泰國鄭添美經泰國曼谷協成豐銀信局“寄人民券陸拾元”給“海邑昆(鯉)江鄉西社”(今潮州市潮安區東鳳鎮)妻子，寄批日期“舊九月十二”(1949年11月2日)，批信銷1949年泰國曼谷郵戳，到批地汕頭蓋“國內互寄批信及回批資費已付特準批信局專人帶送”僑批專用郵戳，戳內漏裝民國紀年年份“卅八”字釘，僅置“十一月十一日”，蓋“中國人民銀行僑匯兌託”結匯章。



↑叻(新加坡)陸季暢寄烟紙壹佰伍拾塊至潮安十三區仙河溪村母親

【暗語寄批】暗語寄批指中華人民共和國成立後至80年代初，東南亞國家排華，限制或禁止華僑匯款，海內外僑批業產生的反限制措施。寄批暗語由寄批人在僑批局指導下同家鄉眷屬約定。實寄封中的暗語種類不下20種：港餅、港丸、香餅、港米、烟紙、門牌、餅乾、花布、米粉、新米、面粉、煤炭、雞蛋、花油、粉袋、車針、白米、黃豆、生果、赤谷、西谷米、港魚、豬油、魚肝油、羅的等。



↑林淑珠寄(港幣)伍佰元至揭陽西門外廣聯大寨內張炳燦

汕頭中國銀行外匯結匯章，是國家銀行加蓋于僑批封上的一種批款結匯印章，該封上部左邊的結匯日期為1983年8月15日，可見20世紀80年代潮汕的僑批業務依然活躍于經濟社會。

責任編輯：蔡燕芳

## 檔案館僑批分館6月9日起全面對外開放

僑批，是華僑家書與匯款合一的特殊載體，是華僑華人在特殊歷史條件下產生的一種獨特文化。僑批肇端于民間，流轉于國際海陸線路，真實地反映了華僑與眷屬特有的精神與感情，是集原生性、民間草根性為一體的檔案文獻。

僑批是反映僑鄉歷史最完整、數量最多的民間文化遺產，是研究潮汕近代政治、經濟、歷史文化的檔案文獻。僑批記載翔實，系統性強，覆蓋面廣，已先後入選《中國檔案文獻遺產名錄》、《世界記憶亞太地區名錄》。2013年6月19日，又成功入選《世界記憶名錄》，成為人類共同的記憶遺產。

汕頭市檔案館僑批分館（僑批文物館）創建於2004年4月，是國內首家以僑批為主題的文物館，致力於徵集、收藏海內外僑批及相關文獻、檔案等實物及電子版資料。2014年被市委宣傳部命名為“汕頭市愛國主義教育基地”，2020年被中國僑聯授予“中國華僑國際文化交流基地”，是中國博物館協會華僑專業委員會成員單位。

汕頭市檔案館僑批分館（僑批文物館）運用大量的僑批文物，揭示僑批的產生和僑批發展的過程，彰顯僑批對潮汕經濟社會的貢獻，展現華僑華人的移民史、創業史以及潮人勇于開拓、守信重義、愛國愛鄉的精神。

2020年10月13日，習近平總書記親臨汕頭，參

觀了具有潮汕鄉特色的汕頭市檔案館僑批分館（僑批文物館）。習近平總書記聽取僑批歷史和潮汕華僑文化介紹。他強調，“僑批”記載了老一輩海外僑胞艱難的創業史和濃厚的家國情懷，也是中華民族講信譽、守承諾的重要體現。要保護好這些“僑批”文物，加強研究，教育引導人民不忘近代中國經歷的屈辱史和老一輩僑胞艱難的創業史，並推動全社會加強誠信建設。習近平總書記的重要指示在全社會引起了強烈反響，在潮汕大地掀起弘揚僑批文化精神、徵集保護僑批檔案的熱潮。揭陽市的陳元列老人，把珍藏的“家族僑批”和其他涉僑文物資料近80件一次性無償捐獻出來。著名企業家馬姪女士將已故丈夫麥保爾先生收藏的4萬餘件僑批實物無償捐贈給汕頭市檔案館僑批分館（僑批文物館），在社會上引起良好影響。

今年來，為理順僑批檔案工作管理體制，汕頭市委辦公室、市政府辦公室印發《汕頭市加強僑批檔案工作實施方案》，將僑批檔案依法納入檔案部門管理，將僑批文物館作為市檔案館僑批分館，增加資金投入，着力做好僑批搶救修復、研究推廣、開發利用，着力推進僑批文物館提質升級。經過精心籌備，汕頭市檔案館僑批分館（僑批文物館）在今年“五一”節試開放，6月9日正式全面對外開放。



↑汕頭市檔案館僑批分館(僑批文物館)展廳



↑汕頭市民參觀汕頭市檔案館僑批分館(僑批文物館)



## 汕頭市檔案館僑批檔案資料徵集公告

為進一步加強僑批檔案的徵集、保護、研究和利用，充分發揮僑批檔案作為世界記憶遺產的特殊價值，加強僑批檔案的傳承和保護。汕頭市檔案館即日起面向海內外各界開展僑批檔案資料徵集活動。現將有關事項公告如下：

一、徵集內容  
僑批及與僑批相關聯的信件、賬冊、票據、證書、譜牒、照片、廣告、匾額、印章等不同形式的歷史記錄。

二、徵集形式  
1. 本次徵集活動以自願捐贈為主，並結合徵購、免費寄存、復制原件等方式。  
2. 本館接受捐贈的僑批檔案資料歸國家所有，捐贈者對所捐贈的僑批檔案資料享有優先利用權，并可對所捐贈僑批檔案資料的利用提出意見，本館將向捐贈機構或個人頒發捐贈證書。

3. 對於僑批檔案資料持有單位和個人不宜捐贈檔案原件的，檔案館將在掃描、復制後退還原件，原件也可寄存于汕頭市檔案館，僑批檔案所有權不變。  
4. 本館可根據捐贈者需要，對捐贈的僑批檔案資料進行復制，並制作光盤贈送捐贈者。  
5. 對於捐贈數量多、對國家和社會具有重要價值的僑批檔案，在徵得捐贈人同意後，本館可能予以編輯出版。

三、徵集要求  
1. 徵集單位、團體、個人應保證所徵僑批檔案資料內容客觀、真實，並以文字形式注明單位、姓名、聯繫方式等。  
2. 照片應為未經修圖軟件修改處理、壓縮的原始記錄，並附簡要說明，包括拍攝時間、地點、內容、人物、拍攝者等。

3. 實物應附簡要文字說明，包括形成時間、材質、所有者等。  
四、聯繫方式  
聯繫部門：僑批檔案部  
聯繫人：劉朝暉、連曉雯  
聯繫電話：0754-82782995  
13623059824(劉朝暉)  
13682906607(連曉雯)  
徵集郵箱：qiaopibu@126.com  
聯繫地址：汕頭市龍湖區汕汾路12號汕頭市檔案館  
郵政編碼：515041

汕頭市檔案館  
2021年6月8日